

# El Proletario

PERIÓDICO QUINCENAL ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año IV.-Núm. 74

TOLEDO 15 DE JUNIO DE 1929

Precio: 15 cts.

## SALIENDO AL PASO

II

En el número anterior, y refiriéndome a la posición en que nos colocaba el director de *El Socialista* a los que redactamos EL PROLETARIO, afirmábamos que sentíamos simpatías por las doctrinas socialistas.

Y esto no puede ser desmentido por el hecho de que discrepemos con la manera de conducirse una personalidad influyente de ese partido.

Pero dejemos esto a un lado y analicemos nuestra ideología, para demostrar al señor Saborit, que tan ridículo vió que dijéramos que no eramos políticos, que dentro de nuestra organización no podemos serlo, sin perjuicio de que fuera cada uno trabaje la política que crea oportuna a su manera de pensar.

Dice el artículo 2.º del Reglamento porque actualmente se rige la Casa del Pueblo de Toledo, artículo que indudablemente ignora el señor Saborit:

«Tampoco podrá ninguna sociedad, ni componentes de las mismas, celebrar reuniones de carácter político que conduzcan a fomentar partidos y quebranten la autonomía de las sociedades llamadas de resistencia.» Y en virtud de este artículo, quedan excluidas, y excluidas están de nuestro domicilio social, las organizaciones políticas de todas clases.

Claramente se deduce de aquí la indocumentada información que recibe el señor Saborit relativa a la organización de Toledo, la cual, sin ser comprobada su veracidad, le sirven para materia de sus sátiras contra EL PROLETARIO, haciendo afirmaciones bastante atrevidas en el orden social, puesto que se encaminan a ayudar y hacer el juego al afiliado informador de *El Socialista*, con gran perjuicio de la verdad y de la consideración que debe guardarse hacia quien, sin estímulos de clase alguna, se encuentra como nosotros al frente de una organización obrera.

Y no es éste el único caso de información inexacta que publica *El Socialista*, con gran perjuicio para los intereses obreros. A la vista tenemos el *Boletín de la Sociedad de Encuadernadores de Madrid*, entidad afiliada a la Casa del Pueblo, que dice así en un párrafo muy acertado:

«Si la dirección de ese periódico

(refiriéndose al señor Saborit), hiciera un examen detenido de los trabajos de sus colaboradores, en vez de lanzar éstos a la publicidad por el solo hecho de ser de un afiliado al partido, no tendríamos que rebatir las inexactitudes insertas en sus columnas, que tan poco dicen en favor de su buen prestigio; para fines más altruistas que el de la lucha interna se fundó el órgano obrero, que es de lamentar se salga de su línea de conducta, enfrentando obreros contra obreros, favoreciendo a los cotizantes del Partido. Dedíquese a defender justas causas, que esa y no otra es su verdadera misión.»

Entremos de lleno a analizar nuestro concepto político. El señor Saborit se chanceaba cuando decíamos que éramos ajenos a toda política, sin tener en cuenta que hablábamos oficialmente, desde un terreno donde no se admite. Lejos de ese terreno, el que suscribe fué siempre propagador de las ideas republicanas, sin pretender jamás mezclar en esa política la marcha social de las entidades de resistencia.

Todos los hombres que en el desarrollo social tienen alguna misión que cumplir, han de ser políticos, pero guardando siempre un alto concepto para las ideas que los demás componentes profesen, por muy opuestas que sean a las nuestras.

La determinación de la organización toledana de no admitir en su seno agrupaciones políticas, ha sido de gran eficacia a los intereses colectivos, toda vez que las luchas internas que constantemente se originaban, han sido extirpadas en un todo, sistema admirable, con todos los defectos que se quieran imputar.

Por último, y dando por terminada esta polémica, hacemos saber que estamos adheridos moral y materialmente a la U. G. de T., por conducto de nuestras Federaciones, y con cuyo organismo nacional estamos identificados, declaración que nos conviene hacer para salir al paso de la argucia que empleaba el señor Saborit, al mezclar este organismo en la cuestión que se debatía, siempre, claro está, con la intención maligna del jugador de ventaja.

JUSTO GARCÍA

Presidente de la Casa del Pueblo y Director de EL PROLETARIO

## Carta abierta

Compañero Andrés Saborit

Estimado camarada: Hace tiempo vengo observando que en *El Socialista*, con pretexto de contestar a escritos publicados en EL PROLETARIO, se viene molestando a la entidad Casa del Pueblo, suponiéndola en general, ya que supone al Comité de Dirección nombrado por mayoría y a los que escriben en dicho órgano

oficial de la Casa, afectos a cierta política, lo cual creo una ligereza en usted y un lamentable error de apreciación de hechos que pudiera traer consecuencias contraproducentes para los intereses de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista mismo.

En EL PROLETARIO hoy escribe todo socio de la Casa del Pueblo que quiere, sin distinciones de si es blanco o es negro; yo, sin dármeles de escritor, perteneciendo a la Agrupa-

ción Socialista de esta ciudad, emborrono alguna cuartilla que otra para el mismo, porque lo creo de más utilidad a los altos intereses del Partido y de la causa, que el andar como los impotentes, recurriendo a todos los resortes para evitar la difusión y hasta la vida de dicho periódico; quizás nada consiga, debido a que mi inteligencia no sepa transmitir a mi mano esa habilidad maravillosa para convencer a los que yo crea equivocados, pero cumplo con mi conciencia.

En la Agrupación Socialista toledana hay quien pudiera hacerlo mejor que yo, pero cuando no lo hacen su cuenta les tendrá; yo seguiré mientras pueda, porque soy de los que creen que la siembra de ideales no se hace en un teatro entre miles de partidarios convencidos, sino por el contrario, entre los no convencidos, y cuanto más adversarios, mejor; lo mismo que creo que de la discusión noble y honrada en la prensa y donde se pueda sacar algo provechoso para los ideales que cada uno sustente no se debe desdenar, dejando a un lado las minucias personalistas, ambiciosas, y que persigan intereses particulares.

No se combate a una idea con injuriar a los hombres que la sustentan, ni se consigue deshacer los errores del contrario, lanzando injuria contra injuria, como tampoco se consigue con el régimen del silencio. El soldado de una causa jamás debe ocultar la cara al enemigo, y donde pueda debe responder y trabajar por destruir la fortaleza contraria, si está cimentada sobre falsas bases, haciendo ver a la masa que la más perfecta es la que defiende cada uno.

Otra cosa no puede ser, compañero Saborit.

Es, contestando a la injuria con la injuria como se desacreditan los ideales; no lo hagamos nosotros. Es con el silencio como se da lugar a las dudas; no lo consintamos tampoco.

Precisamente la labor del socialista debe ser la de crearse adeptos por la convicción, y eso se logra exponiendo la bondad de la doctrina; con la insidia no se consigue otra cosa que aumentar los partidarios del campo contrario, pues no negará que hay una gran masa inculta, si se quiere, pero precisamente por eso propicia a todos los radicalismos y a esa es a la que hay que convencer con el ejemplo desinteresado y el verdadero espíritu de sacrificio y éste será el talismán que la hará ingresar en las filas del partido.

A Toledo no se le puede tildar de comunista, porque no lo es.

Una política más sincera, más noble, más ideal en los jefes y jefecillos que ostentaron la representación del socialismo local y otra hubiere sido la suerte de la clase trabajadora toledana.

La Agrupación Socialista y la Juventud en su día fueron grandes. ¿Qué causas fueron las que dieron en tierra con ellas? ¿La escisión? No, camarada Saborit; fué la desidia y la falta de fe en los ideales, en los dirigentes; el egoísmo en el acaparamiento de cargos, para no cumplir en ninguno y la desilusión en los dirigidos al ver la funesta labor de aquellos.

Que esto es cierto lo demuestra que se dejó que desapareciesen ambas entidades, sin esforzarse por impedirlo, como se esforzaron algunos en reorganizarla cuando vieron que sus privilegios peligraban.

Una fiscalización sincera del Comité ejecutivo les haría ver la injusticia con que procedió *El Socialista* al esgrimir el coco comunista contra EL PROLETARIO y contra la Casa del Pueblo de Toledo, y se hubiesen enterado de casos que les hubiesen hecho pensar que la actitud de los trabajadores toledanos con ciertos elementos, no era tan criminal como por algún tiempo suponíamos algunos.

¿Que la Casa del Pueblo no la dirigen elementos del partido? Ciertísimo. Venga una información y se enterarán de la causa y se convencerán de que la falta de inteligencia, de diplomacia y de creerse algunos hombres semidioses, fué el verdadero origen del estado actual, que aunque se quiera decir lo contrario por algún interesado, es de respeto y armonía dentro de la autonomía con que funcionan todas las organizaciones.

Piense, camarada Saborit, que no se pueden cometer ligerezas sin informarse de ambas partes, pues las injusticias suelen ser funestas hasta para las causas más santas.

ARTURO LÓPEZ RODRÍGUEZ

## Divulgación científica

### Epixtasis

Hoy os voy a hablar de un tema, que si bien no es muy sugestivo, no deja, a mi modo de ser, de tener importancia; pues todo aquel que alguna vez halla tenido una hemorragia nasal (epixtasis), sabe muy bien si no fué muy pequeña, lo que alarma.

Las causas de las hemorragias nasales son muy abundantes y variables, bien un traumatismo más o menos grande, cosa sencilla, dada la situación de la nariz por el relieve que forma en la cara, por arañazos producidos por las uñas, que aun cuando no modifican la mucosa nasal, son a veces abundantes, por introducirse cuerpos extraños y un sin fin de ellas, que aun cuando no sea más que de pasada las indicaré; en las enfermedades del hígado, en la clorosis, enfermedades del riñón, en la tos ferina, *hemofilia*, sarampión, tifoidea, envenenamiento del fósforo, etc., a veces estas hemorragias son vicariantes (supletorias) cuando desaparecen su regla o las varices.

Hay personas, sobre todo los ple-tóricos (esos individuos gruesos, coloradotes, de cuello corto) que antes de sangrarle la nariz lo notan por pesadez en la cabeza, ruidos de oídos, mareos; en cambio otros, sin darse cuenta y simplemente en el acto de sonarse (los que lo hacen bien), que hay quien no sabe hacerlo o bajan la cabeza para lavarse, por ejemplo que ven fluir la sangre manchando sus ropas o el agua, en cuanto a la intensidad depende por un lado de la causa y por el otro del sujeto y desde luego varían desde las insignificantes hasta las que pierden grandes cantidades, o bien gota a gota o haciendo hilillo, tragándose una buena cantidad en cuanto varían de posición la cabeza; ahora bien, el sitio de predilección de la hemorragia, casi siempre es en la parte anterior del tabique nasal, por eso es conveniente hacer siempre de rinoscopia (ver la nariz) para saber con certeza el punto de salida y actuar directamente sobre él.

Así como en la mayoría de las epixtasis parece lógico el cohibirlas

por un lado ante el temor de la pérdida de sangre y a las consecuencias que pueda traer, en cambio hay veces en que son favorables por la derivación que hacen sobre los vasos sanguíneos, pero siempre vigilando, claro está, para el caso que no sea necesario más, pues si bien la naturaleza tiene medios de cortarlas, se puede ir más allá como fuerza ciega que es.

Y ahora van los consejos, pues las epixtasis ligeras se contienen sin medidas especiales, basta a veces con tener la cabeza derecha, no sonarse, no poner la cabeza hacia adelante, que aumenta la hemorragia por compresión de una de las venas que van por el cuello (la yugular), respirar el aire para adentro (inspirar) y expulsarla por la boca (expirar) y sin ningún inconveniente colocar compresas en agua fría sobre la frente y raíz nasal y aun el remedio casero de poner agua fría en la nuca, va bien a veces, pero nunca se debe sorber agua por la nariz, como tan frecuentemente se hace; una manobra que suele cortar la hemorragia es la siguiente: apretar suavemente y por un rato la nariz hacia la parte anterior, cogiéndola por ejemplo entre el pulgar y el índice, la compresión hecha la impide casi siempre cuando el punto de salida sea anterior, pero ya os decía que un tanto por ciento grande era su localización.

Las demás cosas que se deben hacer en el caso de que sean abundantes, esas son ya de competencia médica y, por tanto, se salen del objeto de estas charlas.

Y para terminar un poco menos lúgubre lo que no os deseo a ninguno, es que tengáis epixtasis por dedicarse al deporte del boxeo, siempre y cuando no os aseguren unos cuantos miles de dólares, en cuyo caso valdría la pena pensarlo un poquito, y si os ocurría, es a conciencia de que así iba a suceder.

N. PEÑALVER

Toledo-10-VI-929.

## COSAS DE AYUNTAMIENTO

Preguntamos al señor Alcalde cuándo se cambian los uniformes de invierno, que usan algunos guardias urbanos, por los de verano, pues creemos no lo dejarán para septiembre.

Otra preguntita: ¿Es que el Ayuntamiento no dispone de unas pesetillas en presupuesto, para que los domingos, por la tarde, dé un poquito de concierto musical la banda provincial o la denominada «Unión Musical Guerrero», en el kiosco del Miradero?, porque parece mentira que Toledo no disponga de un ratito de distracción gratuita en el paseo, en que se reúne todo el pueblo.

Observamos está casi terminado el derribo de la casa donde se piensa construir la de Correos y Telégrafos, aunque

todavía nos parece queda el descombramiento de los sótanos.

Vemos han surtido de agua los urinarios laterales del paseo de la Vega, pero no han tenido en cuenta que el desagüe no es suficiente; de lo que resulta que para usarlos hay que hacerlo en barco, porque sino se estropea uno el pantalón; ¿dónde está ese jefe de policía, que no vé ná?; por Dios, que es nuevo; hay que espavilarse, para hacer méritos y no dormirse....

Nos ha servido de gran satisfacción el saber que en atención a nuestro ruego del número anterior, sobre el estado del paseo de la Granja, que pedíamos con motivo de haberlo heymoseado con gran número de árboles, se concediera el agua necesaria para el riego de los mismos, el haber visto que una tarde de las pasadas, el mismo señor Alcalde en persona, estuvo comprobando cuanto decíamos y lo justo de nuestro ruego, creemos se concederá mencionada petición.

## La sesión del jueves

La circunstancia de no saber la hora fija es causa de que lleguemos algo retrasados, y cuando hacemos acto de presencia en el salón de sesiones, se habla de las doce mil pesetas que se gastan en el acarreo de materiales para los empedradores. El asunto de que se trata pasa a la Comisión correspondiente, encargándose la Permanente de resolver en definitiva.

(A todo esto, preside el señor Ledesma; la tribuna va poblándose de público, el pupitre de los periodistas repleto... de empleados. Y el ventilador sin funcionar. ¿Economía?)

Es nombrado hijo adoptivo de Toledo el Conde de Casal, en premio a lo bueno que el Conde ha dicho de Toledo, por cuyo motivo, Toledo corresponde con el Conde como el Conde ha correspondido con Toledo. A otro asunto.

Se da cuenta al Pleno de haberse hecho un nombramiento, por decreto de la Alcaldía, que correspondía a la Junta calificadora. Como dicho nombramiento hay que darle por anulado, varios Concejales opinan que no debe dejarse en la calle al interesado.

El señor Conde corta la discusión de modo fulminante con una breve intervención. Esas recomendaciones de los Concejales, para que el nombrado equivocadamente no quede en la calle, son inocentes. El señor Conde lo asegura y hace una afirmación que provoca un prolongado rumor.

Se acuerda sacar a concurso la plaza de Capellán del Cementerio, sometiendo, según costumbre, a la consideración de Su Eminencia, los nombres de los concursantes, para que designe. (Continúa sin funcionar el ventilador, y continuamos sudando).

Asunto de la terraza del Miradero: El señor Morales hace historia detallada de la tramitación del asunto, y

el señor Conde pide sea leído el contrato establecido entre el Ayuntamiento y el concesionario.

Es leído, y de él podemos coger al vuelo lo siguiente:

«Ha de tener la terraza 60 metros de longitud por cinco metros de anchura.

Se le concede al concesionario la exclusiva para la venta, en el Miradero, de toda clase de bebidas, refrescos y similares.

El contrato es por quince años.

Queda exento el concesionario del pago de arbitrios desde el año 1930.

El concesionario puede subarrendar el servicio.

Los vasos y recipientes han de ser examinados por el Ayuntamiento, para ver si están en condiciones.

El Ayuntamiento se obliga a dar al concesionario la casa que siempre fué habitada por el guarda, para instalación de cocina y demás departamentos, y de una fuente de agua potable y otra de agua del río.

El concesionario queda obligado a establecer precios que no se salgan de los corrientes, de acuerdo con los que rigen en la plaza.

Leído que es el contrato, el señor Quijada no vé bien que se halla privado al guarda de la casa, que se halla privado a los niños del lugar que por tradición tienen para su solaz, y pide se haga más luz en este asunto. Hace saber también que, según reza el Estatuto municipal, han de ser sacados a subasta los servicios que se adjudiquen por más de cinco años, y aquí no se ha hecho eso.

El señor Morales dice que no es conveniente que el guarda tenga casa porque el que hubo anteriormente siempre estaba metido en ella. (Razón concluyente, ¿eh?) (Continúa en tal estado el ventilador y la gente va haciendo mutis porque se asfixia).

Habla el señor Conde para mostrarse contrario a la forma de llevarse a cabo esta concesión, y hace saber que en el expediente, que el día anterior tuvo en su poder, no figuraba el contrato. Dice muchas más cosas, muchas, se opone a que sea concedido el derecho de subarriendo y a que se destine la casa del guarda a otra cosa.

Habla el señor Marina para decir que votará lo hecho por el Alcalde y señor Morales por no dejarlos mal.

Salen a relucir otras cosas, en las que vemos al señor Conde batir el cobre valientemente, y en último lugar habla el Alcalde.

Se aprueba el asunto de la marquesina, salvando su voto el señor Conde.

(En este momento surge un guardia que se dispone a hacer funcionar el ventilador, y ocurre lo que nos hace medio morir de risa a los que ocupamos la tribuna pública. A un «periodista» se le ocurre meterse a mecánico y lo hace tan mal que en nada está si explota el aparato. (Afán de meter el cuevo.)

El ventilador nos limpia el sudor, pero nos priva de oír lo que lee el secretario. Creemos oír que al señor

Lucía le corresponde el 80 por 100 del haber que percibía, y no el 60, que se le había señalado.

Hay algunas lecturas más, y terminado el orden del día, el señor Conde se levanta y da a conocer un escrito en el que manifiesta no poder continuar en el Ayuntamiento, por ahora, por motivo de salud.

## SE VENDE

o alquila una casa en inmejorables condiciones, con capacidad suficiente para instalación de industria, en el

### BARRIO DE BAEZA

PARA INFORMES:

Azacanes, núm. 15. — Toledo.

## El problema de los sin trabajo

No estará de más el volver a insistir de nuevo sobre el problema de la crisis de trabajo. Hasta el presente puede decirse sigue con los mismos caracteres de gravedad, sin aliviarse en poco ni en mucho la situación por la cual atraviesan en estos momentos tantas familias proletarias.

La crisis de trabajo viene alcanzando proporciones alarmantes; el 50 por 100 de los obreros no encuentran ocupación, y en caravana recorren un sitio y otro en busca del sustento de ellos y de los suyos. Es necesario que nos preocupemos con toda urgencia de la situación agobiadora de los obreros sin trabajo, de la que no se preocuparán, por razón de clase, ni los patronos ni las clases directoras ni los social-demócratas. Mejor dicho. La clase patronal podrá preocuparse de la desmoralización causada en las filas proletarias por la falta de trabajo, con la intención de sacar todo el partido posible para sus intereses, y en cuanto a las clases directivas políticas, no harán más que seguir la pauta señalada por la burguesía rural y financiera.

No somos nosotros de los que cifran sus esperanzas en esa organización de reciente creación conocida por paritaria: Creemos, por el contrario, que el paro forzoso producido por exceso de producción, jornada de trabajo, respeto mutuo a la organización sindical, así como otras tantas cuestiones encaminadas a indicar nuestra clase de explotados, tendrían un alivio más inmediato, bajo una acción mancomunada del proletariado en general. Para esto, nada más elaborar un plan de consignas claro y concreto, encaminado a hacer comprender a la organización obrera, lo necesario y lo práctico que sería para todos el buscar la unificación en nuestras luchas de los obreros sin trabajo, lo mismo sindicados que sin sindicarse, y en un conjunto de fuerzas proletarias, lanzar la consigna primordial en estas cuestiones como es la de: «Subsidio a los obreros sin trabajo por el Estado.»



SI NO HA PROBADO EL CAFÉ  
 "REY WAMBA,"  
 Hágalo, que es el mejor.

Julián Ayuso. — Toledo.

La realización de esa consigna, llevada a la práctica en distintos países europeos, no se puede obtener sin una organización unificada, lo mismo de obreros organizados que sin organizar, pues a todos nos compete por igual, y en un estrecho lazo, en una acción vigorosa, movilizándonos en tono a esta reivindicación, necesaria a nuestros intereses; llevando a cabo un plan de reuniones, donde todos, absolutamente todos, puedan tomar parte, exponiendo cada cual sus puntos de vista, se podría llegar a una solución rápida. Es decir, en una acción de masas, haciendo ver a las clases potentadas y capitalistas lo injusto de su proceder con la clase obrera en paro forzoso, y que pueda hacerles pensar lo peligroso de su porvenir el día de mañana.

Los obreros en paro forzoso, al mismo tiempo, deben comprender lo necesario y práctico que sería para todos el estar en un contacto continuo con la organización obrera, con el sólo objeto de llevar al ánimo de la burguesía el sentir, el malestar de toda la clase proletaria en general.

Esta es la solución conveniente y rápida que a nuestro entender se debiera dar al problema del paro forzoso.

No perdiendo de vista este modo de actuar dentro y fuera de la organización obrera, tendríamos andado la mitad de nuestro camino.

Lo demás es perder el tiempo lastimosamente.

M. GARCÍA

Madrid-junio-1929.

**Virgilio Carretero Maenza**

ABOGADO

CONSULTA DE ONCE A DOS

Horno de la Magdalena, 6

TOLEDO

**Hay que pensar y meditar**

El obrero desorganizado debe pensar y meditar, dándose cuenta exacta de lo obscura que su situación es, en el presente y en el porvenir, viendo que no le guardan las consideraciones a que tiene derecho como hombre y ciudadano, y que incluso abusan de su debilidad arrebatándole lo que la ley le concede.

Meditando serenamente, es indudable que llegarían a darse cuenta de la equivocación que sufren, y sin perder momento se acogerían bajo el templo del trabajo, donde serían bien recibidos por los demás, y donde todos unidos sería más fructífero cuanto hiciéramos en pro de nuestras reivindicaciones.

El obrero desorganizado es el que

más en cuenta debe tener las palabras del gran Marx: «La unión es fuerza», unión y fuerza que hemos de hacer nosotros.

El compañero desorganizado ha de pensar y meditar lo que le espera, si antes no se apresta a poner el remedio. Ha de ser cada vez más explotado, haciendo víctima al propio tiempo a sus hermanos de clase e incluso a sus propios hijos.

Dentro de la organización han de ser garantizados los derechos; fuera, sólo servirá para que de la circunstancia se aprovechen los explotadores de la clase trabajadora.

JULIÁN DÍAZ

Junio-1929.

### Exposición Regional de Arte e Industrias

El domingo 2 del corriente fué inaugurada esta Exposición, acto al que asistió el ministro de Instrucción pública y autoridades locales.

Hemos visto detenidamente cuanto encierra el recinto de Santa María la Blanca, lugar donde se halla instalada, y hemos recibido una impresión grata del buen orden que guarda todo y del valor artístico de lo expuesto.

El reducido espacio de que disponemos nos impiden ser amplios en detalles, y señalar la capacidad artística de cada uno de los expositores. Pero no dejaremos de señalar que Julio Pascual se revela una vez más, como artista consagrado en el arte de la cerrajería artística, presentando trabajos de verdadero valor; que Moragón presenta una reja, que ya fué premiada, y de la que los entendidos hacen elogios; que Hijo de Toledo, con sus faroles artísticos; Sebastián Aguado y hermanos Pedraza, con su exquisita cerámica; Hijos de Garrido, con sus damasquinados; García Gamero, con sus muebles de época, y otros muchos, triunfan como expositores. La Escuela de Artes, Cerrajería del Colegio de Huérfanos y Fábrica Nacional, exhiben en la Exposición sus actividades de manera elocuente.

Nos permitiremos destacar al excelente obrero Justo Cano, que no por ausente de Toledo menos apreciado. Nos presenta una vitrina que encierra varias joyas damasquinadas, puro arte toledano; destacándose un magnífico bargueño estilo árabe, que es lo suficiente para revelarle como un gran artista.

La actividad artística-industrial de los pueblos de la provincia, está representada debidamente: Talavera, con la cerámica de Ruiz de Luna; Oropesa, con sus encajes; Ocaña, con sus botijos de fama, etc., etc.

En resumen, un Certamen bien orientado, que no es una manifestación del capital, sino el conjunto de las diversas facetas del verdadero tra-

bajo artístico, y que sirve para poner de manifiesto la valía de nuestros obreros, en todas las ramas del arte.

### Eso es lo que hace falta

Parece que la construcción del edificio que ha de levantarse en el paseo de Merchán con destino a Escuela Normal de Maestras, va a comenzar rápidamente.

La adjudicación está hecha por un presupuesto de 999.789,61 pesetas, a favor de don José Blas Rovira, señor al que no tenemos el gusto de conocer ni por referencias, pero del que esperamos un cumplimiento estricto en lo que se refiere a la observancia de lo legislado en favor del obrero, sin pretender dar otros jornales que no sean los estipulados legalmente para el ramo de construcción.

Bajo la presidencia del Gobernador civil señor Almagro, se ha celebrado una reunión de personalidades para tratar de una carretera que se pretende hacer, que sirva de enlace entre el Puente de Alcántara con la Puerta de Visagra, atravesando la muralla por junto a esta Puerta.

El ingeniero señor Enriquez informó ampliamente de su proyecto, que resuelve acertadamente cuantos inconvenientes puedan oponerse, incluso el material, por lo que fué felicitado.

Sabemos que el señor Gobernador, en relación con este importante proyecto, está realizando las gestiones a su alcance para que lo más brevemente posible esto sea un hecho.

A pesar de que en toda ocasión somos pesimistas, cuando se habla de lo que se va a hacer, abrigamos la esperanza de que nuestro Gobernador salvará los obstáculos que se opongan, siendo un hecho lo que se pretende, en cuyo caso significaremos en su día nuestro aplauso sincero, puesto que ello ha de contribuir notablemente a aliviar la situación de los muchos trabajadores en paro forzoso.

### Antonio García Quejido

Se ha cumplido el segundo aniversario de la muerte del camarada leal y honrado que se llamó Antonio García Quejido.

EL PROLETARIO, portavoz oficial de las organizaciones de Toledo, que se honró publicando su retrato en el extraordinario del 1.º de Mayo, hace patente una vez más su desconsuelo por la desgracia que nos privó de una de las figuras más significativas del movimiento obrero español.

Su personalidad se agiganta a nuestros ojos, cuando pensamos que un ideal, de veras sentido, le privó de un bienestar al que era acreedor por su buen corazón y clara inteligencia, y el hombre que así se conduce, trátase del ideal que se trate, debe ser venerado por todos los bien nacidos.

### Para las familias numerosas

El ministerio de Trabajo, ha promulgado una real orden que interesa a los asalariados con familias numerosas, y que dispone lo siguiente:

1.º Que las solicitudes, con todos los documentos complementarios, formuladas, tanto por los que aspiren por primera vez a la concesión del subsidio en el año actual, como por los que hubieran obtenido ya tales beneficios en años anteriores y aspiren a renovarlos en el presente, deberán tener entrada en este ministerio de Trabajo y Previsión, antes del día 1.º de diciembre próximo.

2.º Que sólo se equiparen a las anteriores, las solicitudes que, pasada la fecha que antes se cita, y antes del 15 del mismo mes, tuvieran entrada en este ministerio, cuando el retraso obedeciere a causas ajenas a la voluntad del peticionario; no siendo en ningún caso aplicable esta excepción a las ingresadas con posterioridad a esta última fecha.

3.º Que todos aquellos solicitantes que no hubieren aportado toda la documentación exigida para justificar su derecho, deberán remitir la que faltare, antes de que expire el mes de noviembre próximo.

4.º Todas aquellas instancias que tengan entrada con posterioridad a los plazos fijados anteriormente, se darán por no recibidas hasta el 1.º de enero de 1930, en el que se les dará el curso que proceda.

5.º Los expedientes que tuviesen documentación incompleta, y cuyos solicitantes no hubiesen salvado dicha deficiencia antes de expirar el próximo mes de noviembre, se considerarán equiparados a los del caso precedente.»

### INFORMACIÓN SINDICAL

#### Reuniones.—Acuerdos.

#### Profesiones y Oficios Varios.

Celebró junta general el día 11, aprobándose el acta y las cuentas correspondientes.

Tras de detenida discusión, fué acordado dar por terminado el concierto que esta sociedad tenía establecido con la Mutualidad Obrera, y estudiar la Directiva una norma en este respecto para la sucesivo.

Igualmente se acordó estudiar el medio de celebrar un ciclo de conferencias y abrir una suscripción para el mausoleo a Pablo Iglesias.

#### Consejo de Dirección.

Acordó, en una de sus últimas reuniones, elevar al doble la cuota que mensualmente abona para el Comedor de Caridad, vista la situación que éste atraviesa.

Leed "EL PROLETARIO,"

Gran Tintorería al vapor  
de

**Félix Pascual Martín**

DESPACHO: Calle de la Feria, 5.  
TALLERES: Calle de la Zarzuela, 4.

TOLEDO

Esta casa, por sus perfectos coloridos,  
es la preferida del público.  
Lutos en veinticuatro horas.

**Eusebio Becerro Cuartero**

Establecimiento de Calzado de lujo  
y Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la clase obrera.  
Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21  
TOLEDO

# EL PROLETARIO



Redacción  
y  
Administración:  
Núñez de Arce, 20  
Casa del Pueblo

## CHISPAZOS

### “POLOS,”

*Vaya un negocio con los «Politos»  
venden diarios más de tres mil  
aquí en Toledo somos muy frescos  
(suerte la nuestra de ser así).*

*Hay unas niñas que los despachan,  
que toa la vida me estaba allí  
aunque me dieran dos o tres palos  
(yo cuando paso no sé salir).*

*Hoy es el plato más exquisito  
y no es muy cara la mercancía,  
y de colores son muy bonitos  
¡cuidado que frescos, de allí salían!*

*Prohibido tirar los palitos  
por las calles y el terrao  
sólomente hay que tirarlos  
donde el suelo esté empedrado.*

*Son palabras del arroyo,  
eso a mí me importa un mito,  
que le den pa que se caye  
un exquisito «Polito».*

*Sigue, sigue gran «Polito»  
endulzándonos la vida,  
sigan, sigan despachando  
esas simpáticas niñas.*

*Al «Polo» me marcharía  
y allí podré dar palitos,  
porque aquí ya me conocen,  
y he caído en el garlito.*

*Sigue, sigue, gran «Polito».*

CAMARÓN

## MURMULLOS

—Adiós, señor.

—Hola Nicomedes, ¿qué haces tú por el Miradero?

—Pues nada de particular, que estaba por aquí a ver si por casualidad encontraba algún primo que me convidara. Supongo que tú no estarás dispuesto a hacer ese papel.

—Hombre, ya sabes que yo, teniendo, no tirito, ¿a qué quieres que te convide?

—Pues... a una gaseosa; y si te parece, la tomamos aquí sentados.

—Pero... oye, oye, que no llevo en el bolsillo nada más que un duro.

—¡Exageráo! A ver si no vas a tener bastante.

—Y tanto que no. Tú que sabes como está esto. Mira, mejor es que cuando nos subamos pa arriba nos hinchemos de polos. ¿Te hace?

—Conforme. Bueno, si te parece, escucharemos un rato la murga pueblerina que han instalado en el cine.

—Quita hombre. Pues vaya una lata. Y estará el empresario tan satisfecho porque se ha traído las nuevas.

—Seguramente. En fin, ¿qué tal se marcha de trabajo?

—Nada más que regular. Pa un día que hay corte cuarenta hay que pasárselos viendo circular el sol y los aeroplanos.

—Pues ¿y todo aquello que se iba a hacer?

—Estudiándolo están, hombre. Ya llegará, y cuando llegue, tendremos el gusto de saber lo que es Jauja. Mira, si te parece, vamos a lo de los polos.

Sí, vamos pa arriba

FANTOMAS

## Para el Jefe de policía urbana

Creemos corresponde a él evitar lo siguiente: Una señora que vende participaciones de lotería, viene efectuando el pago de sus números agraciados en la escalerilla del Teatro a la hora del mercado de la plaza, por la mañana, y con este motivo, en un momento, se forma un grupo de cuarenta o cincuenta mujeres a querer cobrar todas su participación al mismo tiempo, por lo que ocurre se empujan y se dejan caer ellas mismas por mencionada escalerilla, y como creemos esto es un espectáculo un poco feo, le llamamos la atención para que se evite esto, y disponiendo se efectúe dicho pago en sitio conveniente, o se ponga un guardia para que haga formar cola, aunque cree-

mos que la misión de los guardias no sea ésta y si que se la obligue a esta revendedora de participaciones a efectuar el pago en su domicilio; y rogamos al señor Inspector no se repitan estos espectáculos.

## Cosas que pasan

Sabemos que nuestro periódico, tal como se presenta en la actualidad, hay a quien no le hace gracia.

Lo deploramos de veras, porque a quien nos referimos le queda por tragarse un poco marea.

A la puerta de nuestra redacción no se agolpa el público ni hay quien se dé de puñetazos por comprar el periódico, como ocurre con otros (so guason), pero que EL PROLETARIO se lee hoy en todo Toledo, eso sí es verdad. De ello estamos seguros.

¿Prensa seria? ¡Hay qué risa!, como la vida evoluciona, quizá la seriedad estribe hoy en cambiar de postura y hasta de título con la mayor facilidad.

Y por el contrario les falta la seriedad a los que, como nosotros, no cambian de nada, porque no pueden cambiar aunque lo pretendieran.

Según referencias, se ha tomado en consideración nuestro ruego relativo a la dotación de alumbrado público para la barriada de Baeza.

Indiscutiblemente, el Ayuntamiento actual acoge el clamor del vecindario y se apresura a corregir defectos. Ese, ese es el camino.

Este número ha sido visado por la Censura

## NOTICIAS

Suscrito por catorce entidades de la Casa del Pueblo, de esta capital, y con la advertencia de que algunas de las seis que faltan no lo han hecho por considerar político el asunto que se debatía y acordar ponerse al margen de toda política, ha sido elevado un escrito a la dirección del periódico de Madrid *El Socialista*, en el que se demuestra a este diario la inexactitud en que incurrió al suponer al órgano de esta Casa del Pueblo afecta a determinada política, y haciendo ver la adhesión de estas entidades a la forma de desarrollarse EL PROLETARIO.

A este escrito, ha contestado *El Socialista* en forma que se aparta de su desconsiderado lenguaje anterior, y manteniendo una equivocación, que no tendríamos inconveniente en demostrar, convenciendo a la dirección de ese periódico del error que sufre. La organización de Toledo es mayor de edad, y en ella no caben maquiavelismos que se aparten de la razón. Ese coco intelectual que alarma al señor Saborit, sólo existe en su imaginación. Se lo aseguramos, y repetimos que estamos dispuestos a demostrárselo como crea conveniente, echando por tierra cuanto pueda haberle dicho alguno de esos fracasados, que ven poco a poco terminarse lo que consiguieron a costa de los trabajadores de Toledo.

Leemos en el *Boletín oficial*: «Ha sido interpuesto recurso contencioso administrativo por el Procurador D. Pablo Riesco, en nombre de D. Mariano Franco Abadajejo, contra el decreto de la Alcaldía del Ayuntamiento de esta ciudad, nombrando Inspector de Policía Urbana a D. Benjamín Peris Hernández.

—La Junta provincial de Abastos, ha acordado imponer las siguientes sanciones: Al vecino de Arcicóllar, D. Visitación Vargas, 100 pesetas de multa, por defraudación en el peso del pan.

A los de Mora, D. Antolín Rey, 200 pesetas, por no declarar su producción de aceite; sobrino de Melitón Rodríguez; 50 pesetas, por defraudar en peso mediante uso de pesas faltas; D. Indalecio Muñoz, 25 pesetas, por infracción de las disposiciones relativas a marchamos en los embutidos, y D. Teodoro Díaz y D. Eusebio López, 25 pesetas cada uno, por falta de listas de precios en sus establecimientos.

Y al de Toledo, D. Delfín Ortega, por igual falta que los dos anteriores, 25 pesetas.

La Sociedad de Panaderos de la Casa del Pueblo está llevando a cabo unas importantes reformas en la Secretaría que en la misma ocupan, al tiempo que la proveerá de utensilios modernos.

Felicitemos a los compañeros panaderos por su decisión.

RODRÍGUEZ IMPRESOR

## RESTAURANT “ROYALTY”

BARRIO REY, 1.—TELEFONO 50

Servicios por cubiertos y a la carta.

Banquetes. — Bodas.

Especialidad en Paellas.

Consultorio y Clínica Operatoria

a cargo de

**D. Nicolás Peñalver M.-Peralta**

EX INTERNO POR RIGUROSA OPOSICION DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL GENERAL, DE MADRID

Electricidad médica, Corrientes farádicas, galvánicas y Masaje vibratorio

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 4.  
JARDINES, 5.—TOLEDO